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Datum: 16.09.2024 Beginn: 19:15 Uhr Ende: 22:30 Uhr 

Ort: Rathaus Mengerschied Sitzungsleiter: Rainer S<el Protokoll: S<el, Rainer  

 

Teilnehmer 

   Abwesend 
 Funk<on Anwesend Entschuldigt Unentschuldigt 
Dämgen, Chris Ratsmitglied x   
Goldt, Alena Ratsmitglied x   
Gumm, Timo Ratsmitglied x   
Halm, Carsten Ratsmitglied x   
Hammen, Melvin Ratsmitglied  x  
Landgraf, Ralf Ratsmitglied x   
Michel, Tim Ratsmitglied   x  
Lauterbach, Sven Ratsmitglied x (ab ca. 21:45 Uhr)*   
Maurer, Hardy Ratsmitglied  x  
Schwan, Jürgen Ratsmitglied x   
S<el, Rainer Bürgermeister x   
Ternis, Timo Ratsmitglied x   
Wickert, Marcel Ratsmitglied x   
 Gesamt 10 3 0 

*) Sven Lauterbach hat an den Abs<mmungen nicht teilgenommen. 
 

Tagesordnung 

Punkte Öffentliche Sitzung 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 

2 Genehmigung der NiederschriZ der letzten Sitzung 

3 Beratung und Beschlussfassung über die Änderung an der Hauptsatzung: Zusammenlegung der 
Ausschüsse „Jugend und Familie“ und „Senioren“ 

4 Beratung und Beschlussfassung über die Innenentwicklung des Gemeindegrundstücks Flur 19, Nr. 
100/2  

5 Sanierung der Brücken Wiesengrund und Eichenmühle 

6 Beratung und Beschlussfindung über die Abwicklung von Vermietungen 

7 Ideenfindung Dorfentwicklung 

8 Verschiedenes, Migeilungen, Anfragen 
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*) A = Aufgabe, B = Beschluss, F = Feststellung, i = InformaBon 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 
Bürgermeister Rainer S<el begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder und stellt die 
ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit fest. 
 

F 

2 Genehmigung der NiederschriJ der letzten Sitzung  
Es gibt keine Einwendungen gegen die NiederschriZ der letzten Sitzung.  
 

F 

3 Beratung und Beschlussfassung über die Änderung an der Hauptsatzung: Zusammenlegung der 
Ausschüsse „Jugend und Familie“ und „Senioren“ 
Die Hauptsatzung der Ortsgemeinde Mengerschied wird wie folgt geändert: Die Ausschüsse für 
„Jugend und Familie“ und „Senioren“ werden zusammengelegt.  
Ein gemeinsamer Ausschuss kann einen ganzheitlicheren Ansatz verfolgen, der die Bedürfnisse 
aller Genera<onen berücksich<gt. Durch die Zusammenlegung können personelle Ressourcen 
besser gebündelt und genutzt werden. Idealerweise wird die Kommunika<on und der Austausch 
zwischen den verschiedenen Altersgruppen gefördert. 
Die Mindestgröße des Ausschusses beträgt 3 Mitglieder und kann bei Bedarf erweitert werden. 
Sarah S<el als JugendbeauZragte, Rosemarie Pullig als SeniorenbeauZragte, Alena Goldt und 
Ralf Landgraf unterstützen den neuen Ausschuss von Seiten des Gemeinderates. 
 

Anwesende Sitzungsmitglieder  9  

Ja-S<mmen 9 Nein-
S<mmen 0 Enthaltungen 0 Wegen Befangenheit 

Nichts<mmberech<gte 0 

Der Beschlussvorschlag ist angenommen. 

Beschluss-Nummer:  
 

B 

4 Beratung und Beschlussfassung über die Innenentwicklung des Gemeindegrundstücks Flur 19, 
Nr. 100/2 
Beschluss gem. anliegendem Dokument „2024.09.16_Beschluss TOP4“. 
  

B 

5 Sanierung der Brücken Im Wiesengrund und Eichenmühle i 
5.1 Brücke Im Wiesengrund 

Gem. Schreiben der Kreisverwaltung (Untere Wasserbehörde) wird die Brücke Im Wiesengrund 
für hochgradig verkehrsunsicher eingeschätzt und dringend eine Sperrung der Brücke 
empfohlen. Die Sperrung wurde am 27.08.2024 durchgeführt. Radfahrer und Fußgänger dürfen 
passieren. Die Instandsetzung der Brücke erfolgt voraussichtlich im November 2024. Während 
der Instandsetzung ist es erforderlich, die Brücke zu sperren. Eine Umleitung wird eingerichtet. 
Für die Erneuerung der Brücken gibt es Beschlüsse des Gemeinderates. Die Kosten sind im 
Haushalt eingestellt. 
 

i 

5.2 Brücke Eichenmühle 
Die Brücke Eichenmühle (Radweg Richtung Gemünden) ist ebenfalls stark renovierungsbedürZig. 
Die Brücke wird – wie die Brücke im Wiesengrund – mit Stahlträgern erneuert. Für die Holzteile 
wird Eichenholz aus unserem eigenen Wald verwendet. Die Umsetzung der Erneuerung muss 
geplant werden. 
 

i 

 Carsten Halm übernimmt die Koordina<on. F 
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 Zu klären ist, für welches zulässige Gesamtgewicht (7,5 oder 12 Tonnen) die Brücke ausgerichtet 
werden soll. 
 

Wer? Bis wann? 
Rainer S<el  10.10.2024 

A 

 Für die Sta<k ist ein Angebot einzuholen. 
 

Wer? Bis wann? 
Carsten Halm   offen 

A 

 Die Kosten sind in den Haushaltsplan 2025 einzustellen. 
 

Wer? Bis wann? 
Rainer S<el    31.12.2024 

A 

6 Festlegung über die Abwicklung von Vermietungen 
Die Abwicklung von Vermietungen übernimmt Carsten Halm. Folgende LiegenschaZen der 
Ortsgemeinde gehören dazu:  

• Grillhüge 
• Rathaus (großer Saal, kleiner Saal) 
• Schlachthaus 
• Friedhof 

In Heimat aktuell und auf unserer Webseite mengerschied.de wird Carsten Halm als 
Ansprechpartner für Vermietungen genannt. 
 

F 

6.1 GeprüZ wird die Einrichtung von Kalendern auf unserer Webseite mengerschied.de. Hieraus soll 
ersichtlich sein, wann die jeweilige LiegenschaZ bereits vermietet ist. Unnö<ge 
Kontaktaufnahmen zur Terminfindung sollen so vermieden werden.  
 
 
 

Wer? Bis wann? 
Rainer S<el    31.12.2024 

A 

6.2 Für die Hinterlegung des Schlüssels für den Zugang zum Grillplatz, wird die Installa<on eines 
Schlüsseltresors geprüZ. Ziel ist es, die Schlüsselübergabe einfacher zu gestalten, ohne dass ein 
Termin zur Schlüsselübergabe koordiniert werden muss.  
 
 
 
 

Wer? Bis wann? 
Rainer S<el    10.10.2024 

A 

6.3 In diesem Zusammenhang wird auch eine Kurzanleitung erstellt, aus der u. a. hervorgeht, wie 
der Strom eingeschaltet und die Wasserzufuhr in den Toilegen ak<viert werden können. 
 
 
 

Wer? Bis wann? 
Rainer S<el    31.12.2024 

A 

7 Ideenfindung Dorfentwicklung 
Der Tagesordnungspunkt zur Dorfentwicklung wurde zurückgestellt. Hierzu wird es einen 
gesonderten Termin geben, der nach Möglichkeit an einem Samstag durchgeführt wird. Hierzu 
werden interessierte Bürgerinnen und Bürger und die Vereine eingeladen. Ein Termin wird 
rechtzei<g veröffentlicht. 
 

 F 
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8 Verschiedenes, Mifeilungen, Anfragen  
8.1 Absage EFRE Fördercall Kindergarten 

Wir haben uns für die „Kita Sonnenschein“ um eine Förderung zur „Verbesserung der 
Energieeffizienz in kommunalen Gebäuden, Modellprojekte“ beworben. Leider wurde unser 
Antrag vom zuständigen Ministerium abgelehnt. Die Begründung: Der Kindergarten liegt in einer 
hochwassersensi<ven Umgebung. 
Diese Entscheidung können wir nicht nachvollziehen. Daher finden derzeit Gespräche mit dem 
Ministerium zur Klärung der Situa<on stag. Wir erwarten bis Ende September eine Rückmeldung 
und hoffen auf eine posi<ve Lösung. 
 

i 

8.2 Status Heizung Rathaus / Alte Schule 
Vor zwei Wochen fand eine Projektsitzung mit Vertretern der Verbandsgemeindeverwaltung und 
Annege Peter (Architektenbüro) zum Thema Erneuerung der Heizungsanlagen im Rathaus und 
der alten Schule stag.  
Aufgrund von Bedenken beim Brandschutz - den historischen Teil unseres Rathauses betreffend 
– und der enormen Kostensteigerung seit Antragstellung, wird die Umsetzung noch einmal 
überprüZ. Verantwortlich hierfür ist der Bauausschuss.  
 

 F 

8.3 Status Trinkwasserbrunnen 
Der Trinkwasserbrunnen am Dorfplatz wurde nach einer kurzen Unterbrechung wieder in 
Betrieb genommen. Aufgrund einer belasteten Wasserprobe mussten wir den Brunnen 
vorübergehend s<lllegen. Auf Anordnung des Gesundheitsamtes werden nun monatlich 
Wasserproben entnommen und zur Überprüfung nach Koblenz geschickt. Die Kosten für diese 
regelmäßigen Tests belaufen sich anhand einer ersten groben Schätzung auf ca. 100,- Euro pro 
Monat und werden über einen Zeitraum von drei Jahren durchgeführt. 
 

i 

8.4 Verkehrsüberwachung  
Mit Änderung der Landesverordnung über Zuständigkeiten auf dem Gebiet des 
Straßenverkehrsrechts, wurde die Zuständigkeit der Überwachung des fließenden Verkehrs auf 
die Verbandsgemeinde übertragen. Als mögliche Messstellen werden benannt: 

• Gemündener Str., Bushaltestelle 
• Wildburger Str., Zufahrt Kindergarten 
• Simmerner Str., Höhe Familie Kaulmann 

F 

8.5 Spende KirmesgesellschaJ 
Die Gemeinde spendet € 500,- als Zuschuss zur Kirmes 2024. 

F 

 Termin der nächsten Gemeinderatssitzung 
Als Termin für die nächste Gemeinderatssitzung wurde Donnerstag, 10. Oktober, 19:15 Uhr, 
festgelegt. 

F 

 
 
 
Genehmigung der SitzungsniederschriZ 
 
SchriZführer       Vorsitzender 
 
 
 
_______________________________    _______________________________ 
Datum, UnterschriZ      Datum, UnterschriZ 
 


